



# Parcul Național Munții Măcinului

buletin informativ  
nr.2 an I  
noiembrie 2006

Publicație trimestrială editată în cadrul proiectului UNDP/GEF -  
"Consolidarea sistemului de arii protejate ale României prin demonstrarea  
celor mai bune practici de administrare a ariilor protejate de dimensiuni mici în  
Parcul Național Munții Măcinului".

Proiect finanțat de Programul Națiunilor Unite pentru Dezvoltare/ UNDP și  
Fondul Global de Mediu/GEF



**“Munți bătrâni peste capul cărora vreme nu de veacuri ci de sute de mii de veacuri,  
au curs puhoaiete revărsate din cer. Semeția munților a apus; văile s-au netezit.  
Sunt gârbovi, deși cu făptura tinereții, cioturi rămase din falnici stejari. Așa sunt  
Munții Măcinului în tinerețea cărora nu existau nici oameni, nici paseri. S-au  
înălțat când temelia Carpaților nu era măcar plămădită”**

**Prof. Ion Simionescu**

# ACTIVITATE

## Pe scurt, despre activitatea Administrației Parcului Național Munții Măcinului din ultima perioadă

Din activitatea administrației noastre, în perioada iunie 2006 - noiembrie 2006 putem puncta:



Decernare de premii la concursul "Ornul și Natura"

- Trei campanii de conștientizare publică asupra importanței Parcului Național Munții Măcinului - una în cele 7 sate din vecinătatea parcului pentru comunitate, una cu elevii și studenții din zonă și a treia în cadrul Simpozionului Județean Pro Natura;
- S-a organizat concursul "Oamenii și Natura" în urma căruia a fost selectat echipajul care va reprezenta regiunea la concursul național "Împună pentru natură". De asemenea reprezentanții ai parcului au îndrumat echipa de copii la etapele ulterioare acestui concurs;
- Consiliul Științific s-a întrunit de mai multe ori pentru a analiza impactul asupra mediului produs de anumite activități economice desfășurate pe teritoriul parcului și în imediata vecinătate a acestuia (în special activități de exploatare a resurselor neregenerabile);
- Au fost demarate și sprijinite activitățile de cercetare și monitorizare contractate cu 9 cercetători și 14 voluntari;

- S-au efectuat deplasări în zona parcului, cu diferiți reprezentanți ai parcurilor naturale și naționale din alte țări, în vederea promovării parcului ca zonă de interes atât științific, cât și turistic;

- Au avut loc întâlniri și deplasări în teren cu reprezentanți ai AER (Asociația Ecoturismului din România) și jurnaliști de călătorie în vederea promovării numelui "Munții Măcinului" ca destinație ecoturistică;

- A fost făcută o vizită de studiu în cele mai mari parcuri naționale din Austria și Slovenia, la care au participat atât reprezentanți ai parcului nostru cât și reprezentanți comunităților vecine parcului, respectiv primării acestora.

În continuare vă vom prezenta, mai pe larg, câteva din aceste activități.



Aspecte din munca de teren

## Pe teritoriul Parcului Național Munții Măcinului se desfășoară activități de cercetare pe 9 domenii

În cadrul proiectului UNDP/GEF în planul de lucru sunt prevăzute activități de cercetare pe 9 domenii în scopul creării unei baze de date și a unui sistem de monitorizare modern și eficient.

Cele nouă domenii de cercetare sunt:

**Floră-Taxonomie** activitate coordonată de domnia Prof. Dr. Marin Andrei și Prof. Dr. Ioan Cristurean;

**Geologie** activitate coordonată de d-na Dr. Antoneta Seghedi;

**Fitocenologie Ecologică** activitate coordonată de domnia Prof. Dr. Nicolae Doniță și Dr. Aurel Popescu;

**Ciuperci, mușchi și licheni** activitate coordonată de doamna Dr. Ecaterina Fodor;

**Mamifere** activitate coordonată de domnul Dr. Dumitru Murariu;

**Reptile și amfibieni** activitate coordonată de domnul Prof. Dr. Dan Coghăniceanu;

**Insecte** activitate coordonată de domnul Conf. Dr. Marius Skolka;

**Ornitologie** activitate efectuată de Asociația pentru conservarea naturii și protecției păsărilor "Grupul Milvus".



Domni Prof. Dr. Nicolae Doniță și Dr. Aurel Popescu în acțiune

În paralel cu aceste activități de cercetare a naturii, se desfășoară și o campanie de consultare de consultare a comunităților locale privind activitatea APNMM, susținută de către consultantul pentru planul de management al parcului, domnul Prof. Dr. Nicolae Găidean

Informațiile obținute în natură, coroborate cu datele și informațiile culese prin consultarea comunităților vecine parcului și cu datele puse la dispoziție de primăriile acestora vor servi la întocmirea noului plan de management al parcului sub coordonarea consultantului pe management român și al consultantului internațional pe probleme de peisaj și ecologie, domnul Philip Desmet.

Scopul final al acestor "desfășurări de forțe" multilaterale este ca în noul plan de management, să se poată vorbi de îmbinarea utilului cu plăcutul; de o bună protecție a valorilor naturale și de o dezvoltare economică durabilă, avantajoasă tuturor părților interesate din zonă.



Echipa coordonată de domnul Conf. Dr. Marius Skolka

# COMUNITĂȚI

## Copiii dobrogeni au câștigat locul I la etapa națională și locul II la etapa internațională a concursului "Împreună Pentru Natură"

Copii de la Școala de Arte și Meserii din comuna Greci, îndrumați de către domnișoara profesoară Maria Mocanu și biologul Parcului Național Munții Măcinului - Bogdan Băjenaru au parcurs cu succes toate etapele Concursului Internațional "Împreună Pentru Natură", concurs organizat de TVR, Asociația Ecosophia și Regia Națională a Pădurilor și în care au fost implicate echipe de copii din toată țara.

Primul pas, și anume selectarea echipajului care va reprezenta zona noastră la acest eveniment, s-a făcut în cadrul unui alt concurs, "Oamenii și Natura", organizat de Administrația Parcului Național Munții Măcinului pe 24 mai, Ziua Europeană a Parcurilor. Atunci s-au înfruntat echipe din toate localitățile învecinate parcului național: Greci, Cerna, Hamcearca, Luncașița, Văcăreni, Jijila și Măcin.

Astfel, echipa formată din elevii Florea Nicoleta, Cioran Ștefan, Miadin Marcel, Cioran Lidia, Petrea Daniel, Moise Marilena, Chivu Andrei, Tunsu Ligia, Toader Ioana, Sărbu Ana-Maria, Militaru Ionuț și Urtoi George, a fost aleasă să reprezinte regiunea noastră, și mai departe, a câștigat etapele regională și națională ale concursului, desfășurate în Parcul Natural Balta Mică a Brăilei și respectiv Parcul Național Călimani.

Probele parcurse au constat în trasee cu obstacole, tras la sfoară, tiroliană, orientare turistică, igienizare, prezentarea artistică a zonei de origine, iar ca rezultat, reprezentanții zonei noastre au obținut un bine meritat loc II, la etapa internațională desfășurată în Parcul Natural Munții Maramureșului.

Premiul obținut la etapa națională a constat într-o excursie în Berchtesgaden - Germania finanțată de organizatori. Copiii s-au întors acasă cu amintiri plăcute, experiențe și prieteni noi.

Mesajul lor pentru toată lumea este:

**"Protejând natura, protejăm suportul vieții!"**



"Bujoreii Dobrogeni" alături de îndrumătoarea lor



Energia și munca în echipă, secretele succesului lor

## Primarii din comunele învecinate parcului, alături de reprezentanți ai APNMM, au efectuat o vizită de studiu în Austria și Slovenia



Delegația completă, cu reprezentanți zonelor celor două parcuri: Parcul Național Munții Măcinului și Parcul Național Munții Maramureșului

efectuat o vizită de studiu în Austria și Slovenia în zone din interiorul și vecinătatea celor mai mari două parcuri naționale din aceste țări (Hohe Tauern, respectiv Triglav).

Programul a implicat atât vizite la centrele de informare ale celor două parcuri, cât și discuții cu omologii austrieci și sloveni, despre modul de colaborare între autoritățile din zona parcului, greutăți și succese întâlnite în parcurgerea drumului menit să-i aducă la starea de dezvoltare actuală, avantajele unei comunități de a avea un parc național în zonă.

De asemenea, au fost efectuate vizite la ferme organice locale, o presă de fructe și un atelier de prelucrare manuală a lănei, ca exemple de dezvoltare durabilă și conservare a tradițiilor locale.

Întreaga vizită de studiu a reprezentat un bun exemplu pentru delegația română a modului cum interacționează Administrația Parcului cu comunitățile locale, pentru beneficiul ambelor părți.

Parcurgând succint rapoartele de estimare a rezultatelor deplasării, întocmite de fiecare membru al delegației se poate evidenția ușor un aspect: toată lumea a subliniat faptul că respectul față de natură și conștientizarea necesității protejării acestora nu constituie apanajul exclusiv al unor ONG sau instituții specializate în acest sens, ci interesează pe toată lumea. De asemenea, s-au cristalizat puncte de plecare pentru colaborările viitoare între Administrația Parcului Munții Măcinului și primarii noștri.



Discuții cu Dl. Erich Czerny - primar Krimml, Austria și Dl. Wolfgang Urban - director Parcul Național Hohe Tauern



În magazinul de deservire a produselor manufacturate din lână

# TURISM

## Turismul în zona Munților Măcin - trecut, prezent, viitor



Turști în zona comunei Greci pentru observarea păsărilor sălbatice

Până nu de mult Parcul Național Munții Măcinului a fost cunoscut la nivel național și internațional doar ca o zonă ce prezenta interes pentru oameni de știință.

Odată cu înființarea administrației parcului au fost omologate 6 trasee turistice care odată promovate cu ajutorul Asociației Ecoturismului din România și a Autorității Naționale pentru Turism, au trezit deosebit interes în special pentru turiștii străini.

Surpriza pentru primii turiști, în principal suedezi și englezi a constat în faptul că în munți cu o altitudine așa de mică, au întâlnit o diversitate specifică și peisagistică extrem de mare ce poate fi admirată numai aici, fără eforturi deosebite.

Ceea ce descurajează în prezent fluxul de turiști este lipsa infrastructurii reprezentată de drumuri de acces și spații de cazare și masă.

Această problemă a fost discutată și poate fi rezolvată numai în parteneriat cu comunitățile locale. Administrația parcului, poate ajuta comunitatea locală în promovarea ecoturismului în interiorul parcului și a agroturismului în comunitățile învecinate.

Ca o noutate cel puțin la nivel regional, putem aminti planul de dezvoltare a turismului ecvestru în comuna Luncavița, comună direct interesată în dezvoltarea unei astfel de activități.

APNMM a purtat discuții în acest sens și cu Administrația Rezervației Biosferei Delta Dunării. Începând cu primăvara anului următor, cele două administrații vor dezvolta în parteneriat programe turistice complexe. Unicitatea programului constă în alăturarea celor mai vechi munți din România cu Delta Dunării, cel mai nou teritoriu românesc.

## În actualitate, traseele turistice din Parcul Național Munții Măcinului

Ne propunem ca în fiecare ediție a buletinului nostru informativ să vă prezentăm câte unul din cele 6 trasee turistice omologate din parc.

### Traseul turistic Cetățuia - Vf. Tuțuiatu (467 m)

**Lungime:** 20 km, din care, porțiunea Luncavița-Cetățuia (8 km) accesibilă auto.

**Ruta:** Luncavița- Cetățuia- Valea Fagilor- Valea Seaca- Valea Piscului Înalt - Vf. Tuțuiatu (467m) - Șaua Tuțuiatu- Valea Morsu- Greci

**Descriere:** Punct de plecare Cetățuia, pe DJ 222A. Se urmărește drumul forestier și la 30 min de la plecare, pe dreapta, se intră pe un nou drum forestier. Acesta trece prin trupul compact de pădure pe lângă firul Văii Seaca și este amenajat cu loc de popas și loc de campare pe stânga drumului. Urmează o bifurcație pe stânga și apoi continuarea potecii pe partea dreaptă a Văii Seaca în cea mai mare arpe a drumului, până la ieșire în drumul de creastă. Pe traseu se pot admira formațiuni granitice cu specii de plante rare și vulnerabile. Drumul de creastă trece prin Șaua Tuțuiatu apoi urmează o porțiune de urcuș pe grohotiș până în Vf. Tuțuiatu. Panorama este vastă și impresionantă – se observă culmea secundară a Munților Măcin (Culmea Pricopanu) și aproape tot cortegiul de vârfuri ale crestei principale, orașul Galați, Măcin, Brăila, Depresiunea Greci, Iacob Deal, Chervantu, brațele Dunării. "Parcă simți cum sufletului îi cresc aripi să zboare!"- au spus turiștii. Vf. Tuțuiatu este cel mai spectaculos punct de observație de pe rama vestică a Munților Măcin, loc preferat de multe păsări îndeosebi răpitoare. Coborârea se continuă pe lângă locul de popas de pe firul Văii Morsu până în fostul punct de preluare a granitului de la Greci.

**Recomandări:** O pelerină de ploaie e întotdeauna binevenită (nu sunt refugii pe creastă) ca să vă puteți bucura de excursie pe orice vreme.



Pentru propuneri și sugestii ce credeți că ne-ar putea ajuta la buna îndeplinire a obiectivelor de gospodărire durabilă și conservare a Parcului Național Munții Măcinului, vă rugăm să ne contactați la:

**Administrația Parcului Național Munții Măcinului**

Tulcea, str. Isaaccei, nr. 25, 820016, Județ Tulcea

Tel/Fax: 0240 517718

E-mail: [parcmacin@rosilva.ro](mailto:parcmacin@rosilva.ro)

De asemenea, mai multe informații despre Parcul Național Munții Măcinului, precum și despre activitatea administrației acestuia puteți accesa site-ul de internet: [www.parcmacin.ro](http://www.parcmacin.ro)